家住江苏南诵

朗的身体"……

理 就

105岁的杜巧瑞近日 在网上火了,她闲暇 时打理小菜园的视 频,意外收到了很多 年轻网友点赞和好 评:"活出了我向往 的生活""好羡慕,百 岁高龄还有如此硬 虽已百岁高龄, 但杜巧瑞精气神十 足,她步履轻盈、思维 清晰、心态平和。在 街坊邻居眼里,杜巧 瑞善良勤劳,是个闲 不住的人。平时天气 好的时候,她几乎每天都会去自

串串门,喊人一起打打牌,"劳逸 结合,身体才能更健康" 杜巧瑞的晚辈们介绍,老人 生活规律,每天傍晚6点左右就 上床睡觉,每天早上4点多起床, 中午还会午睡一个钟头,每天基 本上要睡10个小时以上。此外, 老人的胃口很好,每餐要吃一大 碗米饭,下饭菜则以蔬菜和鱼肉

为主。

Ы

家菜园忙活。"我没有特别的运动

爱好。我的身子骨还算硬朗,生

活基本能自理,洗衣服、打扫屋子

等这些事情,我都会自己做,做点

家务也算是活动筋骨了。"杜巧瑞

说,闲下来的时候,她会去邻居家

美国心脏协会发 布的脑卒中二级预防 临床指南显示,八成卒 中可预防。

(摘自《启东日报》)

成 对此,北京天坛医 院血管神经病学科主 中 任医师龚浠平建议大 家参考以下几点,多管 X 齐下防中风。首先管 控"三高"、心脏病等基 础病, 遵 医 嘱 用 药。 建议40岁以上人群注 预 意体检,进行脑卒中危 险因素筛查,并根据个

防 体情况酌情完善颈动 脉彩超检查 另外要调整生活 习惯。合理饮食,尽早戒烟并避 免被动吸烟,限制饮酒;定期锻 炼,规律作息;学会管理情绪和 释放压力。还有如需要,遵医嘱 服用预防中风的药物,如抗血小

板、降脂药物等。 (摘自《生命时报》)

别盲从那些不可思议的冷门处方

近期有网友称, 因胃部不 适去看病,医生没开药,只建议 适当多吃烤馒头片或面包。他 试了两个月,胃部反酸的情况 确实好多了。这种听起来不可 思议却有用的"特殊"医嘱,在 生活中并不少见。专家表示, 使用这类意想不到的处方因人 而异,盲目跟风会让情况越来 越糟。

胃酸过多吃点"干货"

胃酸过多或胃食管反流的 患者,多吃点"干货"会更舒 服。武汉市普仁医院中医科主 任王青介绍,烤馒头片在烘烤 过程中会形成一层糊化层,有 中和胃酸、保护胃黏膜、促消 化、改善胃肠蠕动等功效。因 其具有一定营养价值和健康功 效,对于胃部不适的患者,医生 会酌情建议使用。并非所有胃 病患者都适合进食烤馒头片。 严重胃炎、消化性溃疡等患者 需要及时接受专科治疗,且烤 馒头片不宜烤得过焦,以免产 牛有害物质。

在消化内科,相似的"操 作"还有很多。针对吃柿子长 结石的患者, 医生会开一瓶可 乐。武汉市普仁医院消化疾病 研究所主任张妍介绍,吃柿子 吃出结石是因为柿子中含有丰 富的鞣酸,易形成分子较大但 不易溶于水的鞣酸蛋白,形成 胃结石。可乐能中和植物性胃 结石中的鞣酸蛋白,帮助胃石 溶解。但可乐仅对较小、较薄 的植物性胃结石有效。如果患 植物性胃结石时间过长,胃结 石变大变厚,需要通过胃镜碎 石术外理。

泻药还能外敷治水肿

说起芒硝,大家对它的作 用还停留在通便泻火、缓解宿 食停滞,但针对一些关节水肿 的患者,医生会建议外敷消除 下肢水肿。

对此王青表示,芒硝作为 种矿物类中药,具有泻热通 便、润燥软坚、消肿等功效,可 以内服也可以外用。芒硝外敷 能清热凉血、软坚散结,改善局 部红、肿、热、痛。但这一方式 并不适合所有人,既往对芒硝 讨敏的患者禁止使用,孕妇及 哺乳期妇女也应慎重使用。

此外,医生也会为部分 便秘患者开出泻药外敷的办 一大苗敷脐。便秘多因热 结、气滞、寒凝、气血阴阳亏虚 等引起大肠传导功能失常所 致。肚脐眼处的神阙穴药物外 敷渗透性好,在此穴药物外敷 有行气通络、调理脾胃的作 用。大黄敷脐起到了穴位刺激 和药物局部吸收的双重作用, 能改善便秘。但大黄药性强 烈,不宜常用,用量也需适宜。

另外,并非所有类型的 便秘和所有人群都适合大黄 敷脐,需在中医医生的指导 下使用。

鼻干别长期用红霉素

近期不少人鼻子"遭不住" 了,有人分享使用香油、薄荷 油、菜籽油等滋润鼻腔,有人推 荐擦红霉素软膏、滴眼药水等。

东南大学附属中大医院耳

丽芬表示,油剂类如香油、薄荷 油等,一定程度上可以起到润 滑和保湿的作用。油类虽然可 以短期、少量使用,但不建议长 期依赖油剂类物质来缓解鼻腔 干燥。药物使用上,可以短暂 擦拭红霉素软膏,但不建议使 用眼药水,眼药水不同干专科 的滴鼻液,有可能导致鼻腔黏 膜的损伤,加重鼻炎症状,甚至 会引起鼻腔黏膜的其他病变。 与其跟风不如未病先防

为什么越来越多的冷门处 方受到关注?专家介绍,很多 冷门处方都来源于中医经典古 方的传承,或根据古代民间流 传已久的传统秘方的整理总 结,具有简单、价廉、有效的特 点,受到关注与青睐。科学应 对疾病,中医讲求"未病先防" 和"既病防变"。"未病先防"即 重视养生以增强体质,预防疾 病,达到延年益寿的目的;"既 病防变"指疾病发生后,应早期 诊断、早期治疗,以防止疾病的 发展和传变,强调及时就医,规 范诊疗。 (摘自《扬子晚报》)

你是否有过这样的感受: 明明没有掏耳朵,但时常感觉 耳朵像塞了棉花或进了水?有 时候还呼呼响? 听到自己说话 的声音较以往增大或者说话有 回音?这三个症状分别称为: 耳闷、耳鸣、自听增强。出现这 些症状,有可能是咽鼓管功能

出现这些症状要注意

银川73岁的陈先生感冒后 右耳闷塞,听力下降,有听力遥 远感及自听增强,还伴随头晕。 本以为感冒好了,这些症状也会 随之消失,可这些症状一直折磨 着他。最近,陈先生到医院就 诊,被确诊为咽鼓管功能障碍引 起的分泌性中耳炎。

咽鼓管功能障碍,这究竟 是哪里出现了问题?银川市中 医医院眼耳鼻喉科医生沈亚姗 介绍,咽鼓管是一根连接鼻咽 部和中耳腔的细小"管道",管 腔底部与黏液清除有关,其上 部与通气及平衡压力有关。通

耳闷耳鸣记得查查咽鼓管

常情况下, 咽鼓管处于关闭状 态,当我们打哈欠、吞咽、张口 及用力擤鼻时咽鼓管可瞬时开 放,调节鼓室内气压。咽鼓管 不能正常地打开或关闭,称为 咽鼓管功能障碍,可能会引起 鼓室积液、鼓膜穿孔、胆脂瘤形 成等多种中耳疾病。

河北省沧州市中心医院耳 面这些症状,可能是咽鼓管功 能出了问题。耳闷,是咽鼓管 功能障碍的主要症状,主要包 括耳内堵塞感、耳内压迫感、鼓 膜紧张感等;听力下降,多为轻 度,不影响中耳功能时可为正 常;耳鸣,多为低音轰鸣声或风 声,病程较久的患者耳鸣可为 持续性;头痛,伴有鼻窦炎症患 者可有不同程度的头痛;自听 增强,自己听自己说话的声音 比平时响亮,也比听外界声音 更响亮或有回音感。

感冒易引起相关问题

引发咽鼓管功能障碍,较

常见的原因包括感冒、鼻炎及 鼻窦炎、过敏、吸烟、腺样体肥 大及鼻中隔偏曲、鼻咽部肿瘤、 游泳、潜水和空中飞行,医源性 如手术等因素。

此前有网友发帖表示,自 己重感冒后坐了飞机耳朵剧 疼,被诊断为急性中耳炎。南 京江北医院耳鼻咽喉科主任 倪荣生解释,重感冒后耳朵咽 鼓管功能确实会下降,而这正 是影响耳膜的重要原因。得 了重感冒,患者鼻腔里大多堵 塞了很多分泌物,导致咽鼓管 通向鼻咽部的咽口被堵塞,还 可能因为被鼻腔炎症波及,导 致咽鼓管咽口肿胀而堵塞。 这种情况下,咽鼓管功能下降 甚至丧失,无论是打哈欠还是 做吞咽动作,它的管道都打开 不了,内外压差大,就可能导 致耳膜损伤。

临床治疗手段多

如果被确诊为咽鼓管功能 出现问题,该如何治疗呢?沈

亚姗介绍,对于延迟开放型咽 鼓管功能障碍患者,可采用以 下治疗手段。

药物治疗常用药物包括鼻 用减充血剂、鼻用糖皮质激素、 口服糖皮质激素、黏液溶解促 排剂、抗生素等。

另外推荐捏鼻鼓气法。 在紧闭口、鼻时用力经鼻做 经鼻呼气动作,利用压力使 鼻咽部气体经咽鼓管进入中 耳,纠正中耳负压,促进咽鼓 管开放利于鼓室内液体排 出。以及物理治疗鼓膜负压

此外,两个小动作可以缓 解咽鼓管功能障碍引起的症 状。如双手食指轻轻插入耳 孔,使耳道完全闭塞后突然拔 出,重复15-20次。还可以用 双手掌心紧压耳郭,手掌轻而 快速地进行按紧、放松的动 作。按摩时可能会感到鼓膜活 动及耳内"嘣嘣"作响,每次15 至20下,力度以无明显疼痛感 为官。

(摘自《扬子晚报》)

花椒贴脐法并非人人适用

近日,"花椒贴脐"的养生 方法在某些社交平台上火了。 有人表示:"前段时间老是肚子 胀,贴了半个月确实有效果。 也有人表示:"根本没用,第二 天就流鼻血了"……即使评价 两极分化,但很多人还是想试

湖北省武汉市老年病医院 中医科主任陈红表示,花椒贴 肚脐是一种传统的中医疗法, 具有多种健康益处,主要包括 温脾胃、散寒湿、温补肾阳和治 腹泻,特别是对因肚子受寒而 引起的大便不成形,具有很好 的调理效果。

具体方法:将4至5粒花椒 捣碎放入干净的布袋中(固 定),用热毛巾擦拭干净肚脐, 睡觉时把布袋放在肚脐上,用 布条或者贴膏固定。肚脐皮肤 薄弱,因此花椒用量不宜过多, 一次使用时间不宜过久,建议 使用时间为2至4小时。

需要提醒的是,花椒药性 温热,容易导致上火,从而出 现胀气、便干、鼻子出血等症 状。如果对花椒过敏,还会出 现局部皮肤红肿、瘙痒等不 适。另外,孕妇、易上火体质、 抵抗力弱的人群(如有脾虚胃 弱、胃肠道炎症的)和肚脐周 围皮肤有破损的人应禁止使 用该方法。

(资摘)

掐按后溪穴缓解落枕脖子疼

因睡觉受寒或睡姿不当导致落枕,脖子可能会出现僵硬、疼痛, 不能扭头、低头等情况。这个时候,可以尝试掐按后溪穴来缓解。

该穴位是治急性落枕、腰背扭伤的特效穴,有舒经、利窍、宁神的

取穴位置:小指尺侧,第5掌骨小头后 方,当小指展肌起点外缘。

按摩方法:左边脖子疼,就掐按右侧 的后溪穴,右边疼就掐按左侧的穴位。掐 按的同时慢慢地活动颈部,有利于快速缓 解落枕的不适。

(摘自《快乐老人报》)

